ИНСТРУКЦИЯ К НАПИСАНИЮ ЭССЕ

II этап: написание эссе по указанным номинациям.
Темы ЭССЕ
«Петр I - герой или тиран?»
«Пётр I - великий реформатор»
«Роль Петра I  в истории России»
«Петр I - лицо России»
«Идея общего блага и полицейское государство»
«Образ Пётра I в литературных произведениях»
«Образ Петра I известных мастеров живописи»

ЭССЕ по указанным номинациям, представленное на конкурс, должно быть авторским, т.е. написанным непосредственно Участником олимпиады. Работы, заимствованные из сети Интернет, автоматически снимаются с участия в Олимпиаде.
Олимпиадная работа II этапа - эссе высылается на электронный адрес vmu-dir@mail.ru  с пометкой «Олимпиада - 2. Иванов И.П.» в срок до 14.00 по МСК 10.12.2021г. 
Требование к написанию эссе:
ЭССЕ пишется только по одной номинации. Формат листа A4, ориентация книжная. Для набора текста используется редактор MicrosoftWord для Windows. Объем эссе 1 страница.  Рекомендуемый тип шрифта - Times New Roman, размер шрифта - 14, выравнивание текста - по ширине, межстрочный интервал - 1,5, красная  строка - 1,25 см.  Размеры  полей: правое - 1 см, левое, верхнее и нижнее - 2 см.
Оформление заголовка. 
На первой строке (выравнивание по правому краю) указываются фамилия, имя и отчество автора (полужирным шрифтом). На второй (выравнивание по правому краю) - сокращенное наименование образовательной организации,  размер шрифта  для заголовка - 12.
Через строку и по центру - название эссе (прописными буквами, полужирным). 
См. (Приложение) (Пример оформления заголовка эссе).






Приложение  
Петрова Мария Ивановна
ГАПОУ СО «ВМК им.З.И. Маресевой»

ПЕТР I - ГЕРОЙ ИЛИ ТИРАН?
Текст, текст, текст… 









