Инструкция
К участию в Олимпиаде приглашаются студенты I-2 курсов средних медицинских и фармацевтических образовательных учреждений Приволжского федерального округа по специальности Сестринское дело, Фармация.
От каждой образовательной организации может участвовать только один студент. Если образовательная организация имеет филиал, то он может представить своего участника.
 Онлайн олимпиада проводится 24 апреля 2025г. на официальном сайте Online Test Pad. Время проведения Олимпиады с 11.00 до 12.00 ч. (время московское).
Для участия в олимпиаде необходимо перейти по ссылке, которая будет размещена на официальном сайте https://med-vvolske.ru/ в разделе Конкурсы. Конференции. Олимпиады 24.04.2025 г. не позднее 10.55 ч. (МСК).
Доступ к заданиям Олимпиады будет открыт с 24 апреля 2025г. в 11.00ч. (МСК).
Время проведения Олимпиады с 11.00 до 12.00 ч. (МСК).
Время прохождения теста - 60 минут. 
Ссылка на тест:  
Участники Олимпиады должны продемонстрировать знания об истории открытия II фронта, о роли антигитлеровской коалиции во II мировой войне в 1941–1945 гг., о подготовке войск союзников к операции, развитии операции, о ленд-лизе и его роли в войне, о художественных произведениях, посвященных этому событию.
Основная ссылка:
https://onlinetestpad.com/tbyghud7uxuyw

Инструкция к тесту
Конкурсное задание состоит из 50-ти тестовых заданий. Тестовые задания включают в себя вопросы на выбор одного или нескольких правильных ответов, вопросы открытого типа, на сопоставление и хронологическую последовательность. Время прохождения теста - 60 минут. Максимальное количество баллов 100. 
Внимательно заполните форму регистрации!
Желаем успеха!

